

90-3 9645 a

> МИНИСТЕРСТВО ВЫСШЕГО И СРЕДНЕГО СПЕЦИАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ РСФСР

Пермский ордена Трудового Красного Знамени государственный университет имени А.М.Горького

ВЛИЯНИЕ РАБОЧЕГО КЛАССА НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ДУХОВНУЮ ЭВОЛЮЦИЮ КАПИТАЛИСТИЧЕСКОГО МИРА В ЭПОХУ ИМПЕРИАЛИЗМА.

(XX ВЕК)

Межвузовский сборник научных трудов 29 Нюркаева А.З. Рабочее и социалистическое движение Сербии в эпоху предвоенного империализма (1900-1914): Дис...д-ра ист.наук. Пермь, 1977. С.54-55.

30 Глебов В.Л. Капиталистический путь развития слаборазвитых

стран. Новосибирск, 1970. С.90.

Я.В.Зайцев Башкирский университет

РОЗА ЛЮКСЕМБУРГ О МАССОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СТАЧКЕ: ГЕНЕЗИС И РАЗВИТИЕ ВЗГЛЯДОВ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Основи теории и истории стаче_чной борьби вообще, массовой политической стачки в частности, заложени в трудах В.И.Ленина. Он создал стройную концепцию массовой политической стачки. Из западно-европейских социал-демократов особую роль в разработке тактики борьби рабочего класса, в том числе концепции массовой политической стачки, сыграла Роза Люксембург. Хотя некоторые аспекты рассматриваемой теми освещени в ряде работ по германскому и международному рабочему движению , ни в советской, ни в зарубежной марксистской литературе еще нет специального исследования вопроса о генезисе и развитии взглядов Р.Люксембург на массовую политическую стачку.

Проблема массовой политической стачки стала привлекать внимание Р.Люксембург в начале XX в., когда капитализм перерастает в империализм, усиливаются социально-экономические и классовые противоречия и наиболее распространенные формы борьбы в странах Западной Европы профессиональная и парламентская деятельность - оказываются недостаточными. Именно в начале XX в. пролетариат ряда стран прибегает к массовой политической стачке. Чрезвычайно поучительной была история всеобщей стачки 1902 г. в Бельгии. Хотя Она потерпела неудачу, но во время этой стачки впервые в истории рабочего движения была предпринята организованная попытка соединить парламентскую деятельность рабочей партии с массовыми внепарламентскими выступлениями трудящихся Как показала в ряде статей Р. Люксембург, одна из главных причин неудачи состояла в том, что реформисти из Бельгийской рабочей партии не проявили революционной решимости, старались сдержать активность рабочего класса и, уступив либералам, добились прекращения стачки 5 Р.Люксембург решительно выступала против сторонников применения только легальных форм борьбы рабочего класса,

Р.Люксембург отмечала, что легалисты из EPII, отказываясь от революционного насилия, игнорируют важнейшее марксистское положение о решающей роли материальной силы в осуществлении глубоких демократи—

ческих преобразований. "Насилие, - писала она, - било и остается главним аргументом рабочего класса, висшим законом классовой борьби, действующим то в скритой, то в активной форме. И если мы посредстном парламентской, как и всякой другой, деятельности революционизируем головы, то лишь для того, чтобы в конце концов, в случае крайней необходимости, революция из голов переместилась в кулаки."

Подчеркивая решающую роль внепарламентских массових форм в классовой борьбе пролетариата, Р.Люксембург считала, что одним из самых эффективных средств пролетарской борьби является массовая политическая стачка, дополняющая парламентскую борьбу 5. "Важнейший урок бельгийского эксперимента, — полагала она, — состоит не в отрицании всеобщей стачки как таковой, а в доказательстве бесплодности парламентского совза с буржуазией 6.

Р. Люксембург показала принципальное различие в понимании всеобщей стачки анархистами и революционым и социал-демократами. Если первые рассматривали всеобщую стачку как социальную революцию, считая, что вполне достаточно подготовить одновременное экономическое внотупление всего пролетарката, как эксплуататорские класси пойдут на коренные социальные преобразования, отказывались от повседненной политической борьбы, абсолютизировали мирную всеобщую стачку и не учитывали объективных условий, необходимих для победы стачки, то Р. Люксембург представляла массовую стачку как основанную на строгом учете конкретных политических условий борьбы, органической связи борьбы за демократию с борьбой за социализм, вовлечении в движение широких слове пролетариата с целью их просвещения в организации.

Суждения Р. Локсембург о массовой политической стачке, высказанные в начале XX в., послужили вкладом в разработку вопроса о средотнах борьбы пролетариата, ибо до российской революции I905—I907 гг. массовай политическая стачка применялась крайне редко и в международном рабочем движении преобладало отрицательное отношение к этой форме борьбы. Э. Бернштейн, Р. Гильфердинг и другие оппортунисты расценивали массовую политическую стачку как вспомогательное средство парламентской деятельности — главной формы борьбы. К. Каутский считал массовую политическую стачку крайним средством борьбы пролетарита, причем он абсолютизировал стихийний фактор, а также считал, что для успека такой стачки необходимо по крайней мере превращение пролетариата в преобладающую массу населения с достаточно высокой степенью организованности, сознательности и значительным опытом политической и экономической борьбы.

В.И.Ленин высоко оценил статьи Р.Дюксембург о бельгийской стачке 1902 г. то слушию еще одним свидетельством совпадения взглядов российских и германских революционных социал-демократов на принципиальные вопросы пролетарской политики.

В статье "Социал-демократия и парламентаризм" (1904) Р.Локсембург предостерегала от опасности как сектантского отрицания парламентаризма, так и оппортунистического преувеличения его. Понимая
парламентаризм как историческую форму классового господства буржуазии, она указывала, что задача социал-демократии состоит в защите
буржуазно-демократических свобод, в том числе парламентских институтов, и использовании их для борьби против капитализма9. Основи парламентаризма, по мнению Р.Локсембург, охраняются тем дучне и вернее,
чем в большей мере социалистическая тактика строится в расчете не
только на один парламент, но и на прямую акцию пролетарской массы.
"Истинная сила социал-демократии, — писала она, шмеет основой не
влияние ве депутатов в парламенте, эта сила находится вне ее, в самом народе, "на улице" 10.

Одним из важнейших проявлений массовых действий пролетариата Р. Люксембург считала массовую политическую стачку. Поэтому "очень важно, чтобы германские рабочие привыкли смотреть на это средство борьбы... без всякого высокомерия и предвзятости доктринерства, как на одну из форм борьбы, которая при определенных условиях могла быть применена в Германии".

Российская революция 1905—1907 гг., оказания огромное влияние на рабочее и социал-демократическое движение Германии, способствовала усилению процесса размеженания революционного и оппортунистического направления. При этом на первом плане оказались вопроси тактики рабочего движения, в особенности проблема массовой политической стачки. Как отмечал В.И.Ленин, "Русская революция является в мировой истории первой, но она будет, без сомнения, не последней, —великой революцией, в которой массовая политическая стачка сиграла необыкновенно большую роль" 12.

Если оппортунисты отрицали возможность массовой политической стачки и необходимость подготовки к ней, даже осуждали всякую пропатанду этой формы борьбы, а анархисты—синдикалисты утверждали, что массовая стачка есть стихийно применяемый метод пролетарской борьбы, то марксисты стремились осмыслить значение революционной массовой стачки. Так, Р. Люксембург подчеркивала, что российский пролетариат оказал неоценимую помощь международному пролетариату, открые в массовой политической стачке эффективное средство борьбы, пропагандировала

его опыт, всячески содействовала развитию массового движения в Германии, доказывала возможность политической стачки в Германии и призывала готовиться к ней, разоблачала страх оппортунистов перед активными действиями масс. В понятии революционной массовой стачки, с точки эрения Г.А.Алексеева, Р.Люксембург пыталась обобщить то качественно новое, что дал марксизму в начале XX в. опыт революции 1905—1907 гг. в сравнении с социал-демократической тактикой парламентского и тред-юниенистского типа¹³.

Международное значение российской веволюции она видела прежде всего в том, что именно в ней впервые в истории находит широкое применение массовая стачка. По мнению Р. Люксембург, революция 1905—1907 гг. "впервые в истории классовой борьби привела к гранциозному осуществлению идеи массовой стачки... Этим она открыла новую эру в развитии рабочего движения" 14.

Р. Люксембург боролась за использование российского опыта массовой политической стачки как против анархо-синдикалистского понимания массовой стачки, так и против оппортунистического отрицания ее. Отвечая оппортунистам, стремящимся сохранить старую реформистскую тактику, она на Иевском съезде СДПГ (1905) говорила, что "наступило время, которое предвиделя наши великие учителя - Маркс и Энгельс, время, когда зволюция превращается в революцию...и ми были бы ослами, если он ничему при этом не научились... Учитесь у русской революший! "15. Р. Люксембург разоблачала страх оппортунистов перед активными действиями масс, утверждения, в частности, Гейне о том, что в случае массовой политической стачки на борьбу поднимутся не только организованные, но и неорганизованные рабочие, и перед социал-демократией встанет вопрос, как удержать "масси в узде". При этом она говорила: "Во время революционной ситуации приходится держать в узде не масси, а парламентских адвокатов, чтобы они не предали массы и революцию "16".

Именно благодаря решительному выступлению Р.Люксембург и других революционных социал-демократов подавляющим большинством голосов Иенский съезд СДПГ принял предложенную А.Бебе лем резолюцию, хотя и недостаточно последовательную, но признавшую массовую политическую стачку одним из важнейших средств борьбы пролетариата 17.

Р. Люксембург приветствовала Всероссийскую сктябрьскую политическую стачку 1905 г. и призивала рабочий класс Германии вийти за узкие рамки парламен гской борьби и бить готовим к применению массовой политической стачки 18. Она восторженно отзывалась о первой в исто-

рии немецкого рабочего движения массовой политической стачке в Гамбурге 17 января 1906 г. Например, в письме К.Каутскому читаем: "Ура, Гамбург! Я была рада и счастлива, узнав об этом. Только би на этом не успоковлось! Навернов, отцы уже принялись "тушить": "19 . Значение массовой политической стачки в Гамбурге, как подчеркивала Р.Люксембург, состояло в том, что пролетариат Германии на собственном опыте

Обобщению опыта массовой политической стачки в России Р. Люксембург посвятила работу "Массовая стачка, партия и профсоюзы". В.И.Ленин внемательно изучил брошору, сделал на ней множество пометок, выделив те фрагменты, которые связаны с определением мирового значения,
особенностей, движущих сил российской революции, роли массовой политической стачки и вооруженного восстания, социал-демократии Он
охарактеризовал работу как "лучшее изложение на немецком языке...(в
связи с западно-европейскими особенностями борьби)..."

Согласно Р. Люксембург, массовая политическая стачка является не "специфически русским" средством борьбы, а общей формой классовой борьбы международного пролетариата, соответствующей современной стадии капиталистического развития и современным классовым отношениям 23. На Мангеймском съезде СДГГ (1906) Р. Люксембург отстаивала резолюцию инстов, "которые перед лицом велической стачке, разоблачала оппортущейся в течение десятилетий наставницей революционного движения проделен на премерах итальянских и французских событий и этим доказывают лишь то, что они ничему не научились на опыте русской революции" 24.

Развенчивая парламентский кретинизм меньшевиков, на У (Лондонском) съезде РСДРП (1907), она подчеркива да, что в революционний период главними являются не конституционные, не легальные форми борьби, а непосредственная революционная борьба масс. Опровергая утверждение меньшевиков о том, что пока нет парламента, нет и самых элементарных условий для классовой борьби, что для успеха классовой борьби следует сначала добраться до "правильного" буржуазного строя с конституцией, парламентом и виборами, Р. Дюксембург отмечала: "... необходима очень упорная предваятость для исключительно парламентской форми политической борьби, чтоби не замечать в настоящий момент в России грандиозного размаха классовой борьби, а отыскивать только ощупью и спотыкаясь о ее "слабие зацецки" даби не понимать, что и все политические лозунги настоящей революции, именно потому, что буржуваня от

них отреклась, являются такими же проявлениями классовой борьбы пролетариата²⁵. Обращаясь к меньшевикам, она продолжала: В какое клопотливое кудактанье курицы, отыскивающей жемчужные зерна на мусорной кучке буржуезного парламентаризма, превратили вы это учение, представляющее могучий взмах орлиных крыльев пролетариата! 26.

Високо оценивая роль и место массових политических стачек в российской революции, Р. Люксембург виделяла их особенности.

Во-парвых, всеобщие политические стачки российского пролетариата с самого начала приобрели революционный характер, буцучи направленяеми не на реформирование существующего государственного строя,
а на ликвидацию и замену его новым, демократическим. Именно в России
рабочие выковали новое, не известное до этого оружие массовой борьбы
— революционную массовую стачку. Критикуя преклонение ревизионистов
перед парламентской и тред-вымонистской формами борьбы, Р. Люксембург
писала: "Этим господам рисовались желанная культурность и смягчение
классовой борьбы в образе мелкобуржувано-дамократических иллюзий. Они
видели ее в ограничении классовой борьбы исключительно рамками парламентаризма и абсолютном исчезновении уличных революций. История
решила этот вопрос несколько более глубоким и тонким опособом: возникновением революционной массовой стачки..."27.

Во-вторых, использование массовой политической стачки неразривно связано с гегемонией пролетариата. Р. Люксембург неоднократно указывала, что в прежних буржуазных революциях в Германии и Франции невозможны были массовые политические стачки ввиду недостаточного развития промышленности и пролетариата. "Массовая стачка, - писала она,
является поэтому первой естественной формой, в которую выливается
всякое крупное революционное движение пролетариата, и, по мере того
как промышленность становится преобладающей формой общественного хозяйства, по мере того как растет роль пролетариата в революции, по
мере того, наконец, как развиваются противоречия между трудом и капиталом, массовие стачки должны становиться все мощнее и рашительнее" 25.

Р. Люксембург сумела увидеть и другую отличительную черту массовой политической стачки — связь с экономической стачкой. Их ецинство, по ее мнению, проявляется в массовой стачке, как отражении тесного взаимодействия экономической и политической форм борьби²⁹. Р. Люксембург считала, что это взаимодействия является внутренней пружиной развития массовой политической стачки. В переплетении экономических и политических отачек она видела глубину и размах российской революции. С ее точки эрения, и в период революцеонной борьби в Германии неизбежно возникнет связь экономических и политических стачек, что

обусловлено нерешенностью ряда экономических вопросов, неодинаковым материальным и духовным уровнем различных групп рабочих и происходящим в такой момент повышением уровня развития наиболее отсталых слоев до уровня передовых. Если свержение самодержавия потребовало длительной революционной борьбы, то установление диктатуры пролетариата в Германии также "не может быть достигнуто одним ударом" — нужен "долгий период гитантской социальной борьбы". Поэтому и в период сощиалистической революции связь экономической и политической борьбы обеспечит широту и успех движения 30.

Поскольку в ходе революции в России доказана неразрывная связь экономической и политической борьбы, "искусственная перегородка. воздвигнутая между профессиональным союзом и социал-демократией, как двумя отдельными, совершенно независимыми формами рабочего цвижения. попросту исчезнет... Экономическая и политическая борьба не есть пва совершенно различных вида классовой борьби пролетариата, существует только о д н а классовая борьба, направленная одновременно на сужение капиталистической эксплуатации внутри буржуазного строя, на уничтожение эксплуатации вместе с буржуваным обществом"31. Если профессиональная борьба отражает, согласно Р.Люксембург, интересн настоящего момента рабочего движения, то политическая борьба - интересн будущего. Если профессиональные союзы представляют групповые интереси и соответствуют конкретной ступени развития рабочего движения, то социал-демократия представляет освободительные интересы рабочего класса в целом. Поэтому профсоюзы относятся к социал-демократии как часть к целому. Так Р. Люксембург разоблачала несостоятельность оппортунистической теории "равноправия" профсоюзов и политических партий.

В-четвертых, Р. Люксембург понимала, что успех массовой политической стачки возможен только в том случае, если в борьбу будут вовлечени все рабочие — как организованные, так и неорганизованные. "План устраивать массовие стачки как серьезное классовое виступление с одними лишь организованными рабочими отличается полной бесперспективностью. Для того, чтоби массовие стачки, массовая борьба увенча лись успехом, они должни носить характер настоящего наролного пвижения 32.

По мнению Р. Люксембург, массовая политическая стачка является формой активной классовой борьбы, позволяющей "рекрутировать, революционизировать и организовывать самые широкие слои пролетариата"
цля пролетарской революции. В ходе массовой политической стачки происходит рост классового самосознания пролетариата, достигается понимание им необходимости применения всех форм борьбы.

В-пятых, особенностью массовых политических стачек в России является связь с вооруженной борьбой, перерастание революционных стачек в вооруженное восстание против самодержавия. "Всеобщая стачка, писала Люксембург, - есть первый щаг и естественная начальная форма всякой открытой массовой акции и, конечно, всякой современной уличной революции"33.

В серии статей "Из революционной эпохи. Что дальше?" Р.Люксембург подчеркивала: "Социал-демократия с самого начала борьбы с царизмом заявляла и разълсняла, что свержение абсолютизма и достижение политической свободы возможно только с помощью всеобщего восстания политически сознательных масс трудящихся во всей стране "34. Под влиянием Декебрьского вооруженного восстания получает более полное развитие концепция Р. Люксембург о возможности и необходимости вооруженного восстания, наивиспего этапа революционной борьбы. Уже в письме Каутскому 2 января 1906 г. она отмечала, что "одна только всеобщая стачка уже сыграла свою роль. Теперь лишь непосредственная всеобщая уличная борьба может иметь результать, но полходящий момент для этого должен быть более подготовлен 35. Развивая мысли о вооруженном восстании, Р.Люксембург в брошоре "Массовая стачка, партия и профсоюзы" со всей определенностью указивала: "В силу логического. внутреннего развития собитий, массовая стачка переходит в открытое восстание, в вооруженное баррикадное и уличное сражение в Москве. Декабрьские дни в Москве являются высшей точкой восходящей линии политической борьбы и массового стачечного движения первого года революции. В то же время московские события отражают в уменьшенном масштабе логическое развитие и будущность революционного цвижения в целом: его неизбежное завершение открытым восстанием "Эб

По мнанию Р. Люксембург, слово "баррикада", которов в недавнем прошлом имело привкус наивности, теперь звучит совершенно иначе. Полатая, что по мере возрастания роли пролетариата в революционном движения капиталистических стран и обострения классовых противоречий массовые политические стачки будут играть все более значительную роль, она вместе с тем подчеркивала, что "появление революционной массовой стачки, конечно, вовое не заменяет открычой, жестокой уличной борьми не делает ее излишней, но эта борьба становится только моментом длительного периода политической борьбы"

После возвращения в Германию в сентябре 1906 г. Р. Люксембург в пыступлении на народном собрании говорила: "Российский пролетариат осознал, что для свержения самодержавия недостаточно провести всеобщую забастовку, но рано или поздно придется решить вопрос о народном

восстания против носителей самодержавного режима и довести революцию до конца³⁸. Необходимость и целесообразность применения пролетариатом вооруженного восстания Р.Люксембург отстаивала на Мангеймском съезде СДПГ (сентябръ 1906), а также на У (Лондонском) съезде
РСДРП (1907).

Таким образом, в противовес российским меньшевикам, многим западно-европейским социал-демократам, считавшим вооруженное восстание невозможним, утратившим свое значение в тех условиях, Р. Люксембург приходила к заключению о необходимости вооруженного восстания как высшей формы пролетарской борьбы в странах Запада.

Хотя Р. Люксембург не сумела найти правильное решение сложной проблемы соотношения сознательности и стихийности в революционном движении, проблемы организационного руководства в годи российской революции, обобщая ег опыт, она не раз отмечала активную авангардную роль партии в революционном движении. "Социал-демократия, - писала Р. Люксембург, - самий просвещенний, наиболее классово сознательный авангард пролетариата. Она не может и не должна, сложив руки, фаталистически ждать наступления "революционной ситуации", ждать, что это стихийное народное движение упадет с неба. Напротив, она полжна, как всегда, опережать развитие событий, стараться их ускорить "39. В речи на У съезде РСДРП Р. Люксембург следующим образом определяла роль партии пролетариата в предстоящих социалистических революциях: "Сознательный пролетариат и его авангард-социал-демократия — исторически предназначены для роли вождя".

Если до российской революции Р.Люксембург видела задачи социалдемократии в формировании классового сознания у рабочих масс , их
политическом просвещении, вовлечении в активную борьбу против капитализма, то теперь она подчеркивала необходимость обеспечения социал-демократией действенного политического руководства массовым движением, определения тактики борьби продетариата в предстоящих классовых битвах. "... Если в период подъема движения масс социал-демократия должна взять в свои руки реальное руководство движением и сохранить его, подчинить себе все движение в политическом смысле, то
она должна...наметить тактику и цели борьби германского прометарията
в период предстоящих боев"41.

Годы российской революции позволили Р. Люксембург понять идейную платформу ленинизма. Она все более убеждалась в правильности политической линии большевиков и в политическом банкротстве меньшевиков. В.И. Ленин писал впоследствии, что Р. Люксембург была завоевана

большевиками "идейно, несмотря на то, что "в начале раскола (1903г.)" ве "симпатии... были на стороне меньшевиков"42.

Накануне первой мировой войни, в условиях нового революционного подъема и назревания политического кризиса в Германии, Р. Люксембург в борьбе против ревизионистов и центристов поддерживала и развивала политическую программу, стратегию и тактику пролетариата, рассчитанную на победу социалистической революции 43. Центральное место в марксистской политике и тактике Р. Люксембург и другие германские левне отводили массовой стачке. Она тогда трактовалась ими в двух планах: как конкретная форма классовой борьбы и как тактика вообще 44.

Дискуссия о массовой политической стачке, развернувшаяся в СДПГ в 1910 г., была по существу дискуссией по проблемам борьбы против капитализма и империализма, за мир, демократию и социализм. В противовес К.Каутскому, проповедовавшему стратегию "измора", истощения противника методами парламентской борьбы, Р.Люксембург отстаивала "стратегию низвержения", стратегию массовых революционных действий пролетариата, применения прежде всего внепарламентских методов борьбы, в особенности массовой политической стачки. Р.Люксембург требовала сочетания парламентских и внепарламентских средств борьбы при подчинении первых последним, использования буржуваного парламентаризма в интересах революции, в целях политического просвещения пироких масс и сплочения их вокруг пролетариата.

Выступления Р.Люксембург за применение массовой политической стачки были прямо связани с ее борьбой за революционный, наступательный характер всей тактики германской социал-демократии. В ее
трактовке массовая стачка представала как непосредственный подход к
революции 45. Дискуссия между Р.Люксембург и К.Каутским по проблеме
массовой политической стачки, ее агитация за установление республики сыграли значительную роль в мобилизации немецкого пролетариата
на борьбу против империализма. Не случайно дискуссия привлекла к
себе внимание международной социал-демократии 46.

В.И.Ленин, большевики придавали большое значение этой дискуссии. Спор Р.Люксембург с К.Каутским вначале В.И.Ленин рассматривал как спор революционных социал-демократов. Он не считал тогда поворот Каутского вправо окончательным⁴⁷. В то же время Ленин ясно видел превосходство позиции Р.Люксембург и решительно поддерживал зе стратегию низвержения

В результате усилий Р.Люксембург и других революционных социалдемократов вопрос о пропаганде и применении массовой политической отачки оказался в центре внимения всех предвоенных съездов СДПГ.

ГОС. ПУБЛИЧНАЯ
ВИБЛИГОТЬКА
Леминграж
ОЗ 199 мл

Виступая против укоренившегося в партии "культа виборов в рейхстаг", культа парламентаризма, Р.Люксембург доказивала, что борьба за избирательное право в Пруссии может завершиться победой лишь в случае массового виступления рабочего класса. Причем должни бить использованы все средства, в том числе массовая политическая стачка 49.

В процессе подготовки СДПГ к выборам в рейхстаг Р. Люксембург отстаивала линию революционных социал-демократов на массовую политическую стачку⁵⁰. Когда в январе 1912 г. СДПГ одержала крупную победу на выборах в рейхстаг и руководство партии этот успех пыталось использовать не для активизации массового движения, а для насаждения парламентского реформизма, Р. Люксембург разоблачала беспринципную политику формирования блока с буржуваними партиями. "Не жалкая погоня за мандатами при помощи сделок с либерализмом. - писала она. - а немедленный призыв к массовым действиям большого масштаба по всей стране - вот единственно правильный и действенный способ использования победы на выборах для усиления пролетариата, для укрепления нашей позиции в рейхстаге" 51. Отвечая оппортунистам, уверявшим, судто СДПГ еще слаба и не готова к массовим пролетарским виступлениям, Р.Люксембург гневно восклицала: "Нас часто уверяют с кассовнии и членскими списками в руках, что число членов у нас еще недостаточное и к асси слишком слаби пля того, чтоби проводить крупные выступления. 0, эти мелкие мастера счетоводства! Я не недооцениваю значения организации - она вообще выше всякой возможной оценки. Но было бы совсем неправильно считать, что, прежде чем начать поход против капитализма, необходимо, чтобы все рабочие и работницы до последнего человека стали членами партии

По ее мнению, только та тактика пригодна для социал-демократии, которая способствует развитию активности широких масс трудящихся. "Ми живем в такой фазе, — писала Р. Люксембург, — когда на важнейшие политические вопросы можно повлиять лишь при вмешательстве самых широких народных масс. Внезапное изменение международной обстановки, возникновение опасности войни, решение вопросов избирательного права, вопросов чести рабочего класса настоятельно тр буют действия 53.

В статье "Обициозность теории" (1913) Р. Люксембург показала, что Каутский готов был признать необходимость массовой стачки не сейчас, а в будущем, и не в Германии, а в России и других странах. Для Каутского марксизм существовал в немецком, австрийском, голландском, русскем обличии. Соответственно он различал немецкий, австрийский, голландский, русский тип массовой стачки. Каутский, как отмечала Р. Люксембург, вел наступление на русский тип массовой стачки, подра-

зумевая под ним высшее проявление неорганизованности, примитивности и дикости. Каутский ратовал за "немецкий тип" массовой стачки — проводимой внезапно без участия неорганизованных рабочих. Непременным условием успеха такой стачки должен являться успех на выборах в рейхстаг. Р.Люксембург писала, что Каутский, порвав с марксизмом, стал лидером "теоретической официозности", проституирующей вопросы теории, что теоретические упражнения Каутского ничего общего не име-

Несмотря на организованное выступление правоцентристских лидеров партии против включения в повестку дня Иенского съезда СДПГ (1913) вопроса о массовой политической стачке, Р. Люксембург и другие левые добились открытия дискуссии по этому вопросу. Резолюция Р. Люксембург о массовой политической стачке нашла поддержку у значительной части съезда: за нее голосовала одна треть делегатог. В своих заметках "Базельский манифест и Хемницкая резолюция" В.И. Ленин, останавливансь на результатах голосования на Иенском съезде СДПГ по вопросу о массовой политической стачке, отмечает "... голосование поправки Рози Люксембург (о массовой стачке) на съезде в Иене (1913):

за Розу - I44 = 30% против...-336 и55

Р. Люксембург рассматривала массовую политическую стачку в качестве важного средства борьби против милетаризма и военной опасности, все более усиливаннихся накануне первой мировой войни. Она считала, что массовне действия пролетариата должни в конечном счете подготовить условия для завоевания им политической власти. В речи на собрании избирателей в Лейпциге I декабря 1911 г. Р. Локсембург заявила: "...имеется достаточно фактов, показывающих всякому здравомыслящему человеку, что мир и спокойствие миновали навсегда. Приближается время, когда в один прекрасний день придется вынести решение, когда рабочий класс булет ответственным за исход борьбы... Это осуществится лишь тогда, когда рабочий класс во всех странах возьмет в свои руки ролных масс способно предотвратить мировую войну, защитить мир. "Нужно. - писала Р. Локсембург, - показать правительствам и правящим классам, что сегодня нельзя вести ни одну войну без народа и против народа. Им нужно показать, что тот, кто осмедится под каким бы то ни было предлогом затеять против воли народных масс мировую войну, рискует своей головой"57.

В.И.Ленин писал в 1913 г.: "Сознание необходимости более решительной, наступательной, массовой борьбы рабочих медленно, но неуклонно растет среди германской социал-демократии. Если оппортунисты, которых много в парламентской фракции и среди чиновников рабочего движения, противятся такой борьбе, то в рабочих массах она встречает все большее сочувствие 58. Однако сохранение блока оппортунистов и центристов, возникшего в руководстве партии в предвоенние годы, привело к тому, что тенденции нарастания массовой борьбы трудящихся не получили развития. Революционные социал-демократы представляли собой весьма небольшую и довольно разнородную группу, не имевшую самостоятельной организации. Их сил было явно недостаточно, чтобы придать классово-пролетарскую направленность деятельности партии, шедших за ней масс, подготовить их к борьбе в условиях усиливающегося общеполитического кризиса Германии.

История КПСС. М., 1967-1968. Т.2-3; Международное рабочее движение: Вопросы истории и теории. М., 1976-1980. Т.2-4; Ленин в борьбе за революционный Интернационал. М., 1970; Иванова Н.А. В.И.Ленин о революционной массовой стачке в России. М., 1976; Алексеев Г.А. Русский 1905 год и революционная концепция Р.Люксембург// Историческая наука и некоторые вопросы современности. М., 1969; Чистяков В.В. Роза Люксембург о тактике германского пролетариата (1898-1907)//империализм и борьба рабочего класса. М., 1960; Он же. Влияние русског революции 1905-1907 гг. на развитие взглядов Рози Люксембург// Ежегодник Германской истории. 1968. М., 1969; Евзеров Р.Я., Яжборовская И.С. Роза Люксембург: Биографический очерк. М., 1974; Зайнев Я.В. Первая русская революция 1905-1907 гг. и Роза Люксембург//Учен. зап. Башк. ун-та. 1970; Он же. Роза Люксембург в борьбе против ревизионизма и центризма, за выработку программы и тактики пролетариата накануне первой мировой войны // Вопросы международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения. Уфа. 1976; Он же. Роза Люксембург о проблемах пролетарской революции// Ежегодник Германской истории. 1985. М., 1986; Айзин Б.А. Роза Люксембург об особенностях и историческом значении революции 1905-1907 гг. // Ежегодник Германской истории. 1976. М., 1977; Он же. Революционные германские социал-демократы против империализма и войны (1907-1914 rr.). M., 1974; Geschichte der deutschen Arbeiterbewegung in acht Banden. B., 1966. Bd. 1-3; Laschtza A. Deutsche Linke im Kampf für eine demokratische Republik.B., 1969; Laschitza A., Radczun G. Ros Luxemburg. Ihr Wirken in der deutschen Arbeiterbewegung. B., 1980.

² См.: Цирульник Р.Я. Всеобщая стачка 1902 г. в Бельгии и Рабочая партия // Европа в новое и новейшее время. М., 1966.

Luxemburg R. Die Ursache der Niederlage// Gesammelte Werke. B., 1972. Bd.1/2.S.208-211; Luxemburg R. Das belgische Experiment// Ibid. S. 212-219; Luxemburg R. Und zum dritten Male das belgische Experiment// Ibid. S.229-248.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd. 1/2. S. 247.

5 Ibid. S.238.

Ibid. S.239.

См.: Лагарделлъ Г. Всеобщая стачка и социализм. Международная анкета. Мнения и документы. Спб., 1907. С.134-240.

Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т.46. С.190.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd.1/2. S.451.

Ibid.S454.

Ibid. S. 454.

12 Денин В.И. Полн. собр. соч. Т.30. C.3II.

13 Алексеев Г.А. Указ. соч. С.106.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd.2. S.95.

Ibid. Bd. 1/2. S. 601-603.

77 Ibid. S.602.

Protokoll über die Verhandlungen des Parteitags der SPD. Abgehalten zu Jena vom 17. bis 23. September 1905. B., 1905. S. 143.

18 Люксембург Р. Всесощая забастовка и немецкая социал-демократия. Пг., 1919. С.у-у1.

19 Люксембург Р. Письма к Карлу и Луизе Каутским (1896-1918).

M., 1923. C.93.

20 Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd.2. S. 126.

²¹Cm.: Ленин В.И. в борьбе за революционный Интернационал. С.94-

²² Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т.54.С.48I.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd.2. S.149.

24 Ibid. S.172.

25 Пятый (Лондонский) съезд РСДРП. Апрель-май 1907 г.: Протоколы. М., 1963. С.388-389.

26 Tam me. C.39I.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd. 2. S. 148-149.

28 Ibid. S.148.

29 Ibid. S.134.

Ibid. S.153-154.

3I Ibid. S.155.

Ja Ibid. S.143.

33 Ibid. Bd. 1/2. S. 529.

34 Ibid. Bd. 2. S.20.

35 Люксембург Р. Письма к Карлу и Луизе Каутским. С.86.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd.2. S.20.

37 Ibid. \$148-149.

36 Ibid. S.180.

1bid. S.146.

40 Пятий (Лондонский) съезд РСДРП. С.103.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd.2. S.146.

42 Ления В.И. Полн. собр. соч. Т.19. C.105.

43 Подробнее см.: Зайцев Я.В. Борьба Рози Люксембург против ревизионизма и центризма... С.129-207.

См.: Международное рабочее движение. Т.З. С.265.

45 Tam жe. C.266.

46 Cm.: Ленин в борьбе за революционный Интернационал. С.165-17

47 Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т. 47. C.272-273; Т.19. C.367.

48 Tam me. T.33. C.288; T.49. C.8I.

Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd.2. S.451.

DU Ibid. Bd. 3. S. 78.

5I Ibid. S.118.

Ibid. S.218.

D3 Ibid. S.248.

Did. S.305; 318-319.

55 Ленин В.И. Полн. собр. соч. T.28. C.557.

56 Luxemburg R. Gesammelte Werke. Bd. 3. S. 72, 75.

Ibid. S.479.

58 Ленин В.И. Полн. собр. соч. Т.23. С.183-184.

м.А.Оболовкова

Пермский педагогический институт

ПРОБЛЕМЫ МЕЖКЛАССОВЫХ ОТНОШЕНИЙ И ПОВОРОТ ОТ ИМПЕРИАЛИСТИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ К МИРУ В СОЗНАНИИ БРИТАНСКОГО ОБЩЕСТВА (весна 1915 — конец 1916 г.)

Общеполитическую ситуацию, сложившуюся в Европе в конце 1916 г., В.И.Ленин определил как "поворот от империалистической войны к империалистическому миру^{я I}. Этот поворот постепенно обнаруживался во всех сферах общественной жизни, но прежде всего и наиболее отчетливо он начал проявляться в социально-психологической сфере. Действительно, объективние обстоятельства могли вызвать изменение в политической ориентации только в том случае, если они были соответствужщим образом осмислени и прочувствовани обществом. Этот процесс был диалектически связан с изменениями взглядов как пролетариата, так и господствующих классов на социальные проблемы.

Очевидным выражением сдвигов в сознании рабочего класса, происшедших уже к весне 1915 г., явились первые факты нарушения "промышленного мира", в особенности февральско- мартовская стачка на Клайде, знаменовавшая перелом во взаимоотношениях труда и капитала в период первой миговой войни. Только полгода удалось госпоиствующим классам Англии сохранить мир в промишленности. После клайдских собитий в стране начало шириться забастовочное движение. Если за второе полугодие 1914 г. в Великобритании произошла 151 стачка с числом участников 25 тыс. человек, то уже за первую половину 1915 г. - 360 стачек, в которых приняли участие ІЗ7 тыс. человек2. Безусловно. это оживление рабочего движения явилось непосредственным выражением сдвигов в массовом сознании; но гораздо важнее то, что сами јакти нарушения "промышленного мира" оказивали обратное влияние на социальную психологию пролетариата. Качественный сцвиг в настроениях "низов", проявившийся в отказе от мира в промышленности, повлек за ообой и значительные перемены в психологии господствующих классов.

Если на первом этапе войны в центре всей общественной жизни Англии стояли вопросы о целях и характере войны, то Сейчас на первом плане оказался вопрос о том, на кого падает бремя основных издержек войны, а следовательно, значительно усиливается классовый аспект в массовом сознании. Проблема распределения тягот войны между классами явилась важнейшей предпосылкой, обусловившей отказ рабочих от идеи нацмонального единства и стремление отстоять специјические классовые интересы.

Иллюзии о единстве общества, превращении его во время войни в сплоченную семью начали развенчиваться еще на первых этапах войни. "К концу 1914 г. кампания против войни, высоких цен, высокой квартирной платы и за увеличение зарплаты была в полном разгаре", — вспоминал события на Клайде У.Галлахер³. По мере продолжения войни рабочий класс остро стал ощущать рост цен, снижение реальной заработной платы, контрастировавшие со значительным увеличением прибытай их хозяев. Осознание того, что равенство классов в несении экономических тягот отсутствует, приводило рабочих к мысли о том, что

22 Ibid. 1983. N7-8. P.26-27. 23 Partizan review. 1984. N4. P.621.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	
Паптева М.П. Понятие "непосредственная классовая борь	
его методологическое значение	ба"и
Нюркабра А.З. Экономические жантого	
Нюркаева А.З. Экономические факторы развития балкано	KOTO
рабочего движения начала XX в. в советской историографии	I
Зайцев Я.В. Роза Доксембург о массовой политической ке: Генезис и развишие политической	стач-
ке: Генезис и развитие взглядов в начале XX в	2
Оболонкова М.А. Проблемы межклассовых отношений и по	ворот
от империалистической войны к миру в сознании британског	0 06-
щества (весна 1915 - конец 1916 г.)	38
Ровний Б.И. Парламентская "Промышленная группа" и про	облема
социальных реформ (1918 — 1922 гг.).	54
Ушкевич Н.Ф. Проблема "культура расочего класса" в пр	orpec-
сивной историографии 20-х гг. XX в	70
Кожокин М.М. Христианские профсоюзи в Польше. (1918—19 Касаткин Н.И. Возрождение демократического профсоюзно	26rr.).84
движения в Огославии (1944 — 1947гг.).	PO
Фадеева Л.А. Психология английского рабочего класса и	IOO
новные проблемы послевоенного развития Великобритании (19	00-
1951 гг.)	45-
Дерендяев С.С. Рабочее движение США в конце XIX века	111
TOURS TOURS TO AMELINKS HOROTE WITHIT MANN A	
TOURS TOURS TOURS TOURS TOURS TOUR TOUR TOUR TOUR TOUR TOUR TOUR TOUR	_0.7
TO THE POST OF THE	
TODOIGN I AND HUDONIAMS "MOCCOROS INTERNA	
ти КП США (I половина 80-х гг. XX в.)	100-
	. I47

Влияние рабочего класса на политическую и духовную эволюцию капиталистического мира в эпоху империализма (XX век)

Межнузовский сборник научных трудов

Редактор Е.А.Огиенко Технический редактор Л.Г.Подорова Корректор Е.Е.Покровская

Свод. тем. план 1990, № 365

Подписано в печать 26 . 03. 90. ЛБ 08234. Формат 60x84 I/I6. Бум. тип. 4 2. Печать офсетная. Усл. печ.л. 9,07. Уч.-изд.л. 9. Тираж 500 экз. Заказ 285. Цена I р.

Редакционно-издательский отдел Пермского университета 614600. Пермь, ул.Букирева, 15

Типография Пермского университета 614600. Пермь, ул.Букирева, 15